Reconnaissance des formes et introduction a la décision année 2008—-2009

‘ Examen de 2éme session du module RFIDEC I

Christophe Gonzales
Durée : 2 heures

Seuls documents autorisés :
Seuls documents autorisés: les transparents de cours. Calculatrices autorisées.

Exercice 2 (4 points)

Soit X une variable aléatoire suivant la loi binomiale B(K, 0), ou K est une constante sup-
posée connue. On observe un échantillon {xy,...,x,} de taille n d'instanciations de cette
variable aléatoire.

Calculez la valeur de 6 par maximum de vraisemblance. Bien entendu, vous
démontrerez mathématiquement votre résultat.

Des études statistiques nous indiquent que 6 suit une loi Beta a prioriw(0) = Beta(, a, b)
Quelle est la valeur a posteriori de 67 Justifiez mathématiquement votre réponse.

Exercice 3 (3 points)

On répartit les notes des examens de RFIDEC en trois catégories : ¢; = « note < 8 »,
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co = « note > 8 mais < 12 » et ¢c3 = « note > 12 ». Soit X une variable aléatoire
représentant la note d’un étudiant a 'examen de lere session, et soit Y sa note en 2eme
session. On se demande si X et Y sont des variables aléatoires indépendantes. Pour cela,
on a extrait les notes aux 2 examens pour 100 étudiants des promos précédentes et on a ob-
tenu le tableau suivant, qui recense, dans chaque case, le nombre d’étudiants appartenant
a la catégorie ¢; pour X et ¢; pour Y.

X\Y C1|C | C3
ci | 21136
co [11]127]13
C3 311718

Dressez un test d’indépendance de niveau de confiance 90%. Peut-on, selon ce test, en
déduire que X et Y sont deux variables aléatoires indépendantes ?

Exercice 4 (3 points)

Dans cet exercice, on cherche a savoir quelle est la pointure moyenne d'une population
d’étudiants. Pour cela, une étude préalable a montré que I'écart-type sur les pointures de
la population était de 3. On a par ailleurs extrait 1’échantillon de pointures suivant :

411394342142 {4543 41 40

Donnez une estimation de la moyenne p par intervalle de confiance de niveau de confiance

95%.
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Table de la loil normale

valeurs dans le tableau
ci-dessous : les «
tels que P(Z > z,) = «
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Table de la loi du y?

valeurs dans le tableau
ci-dessous : les ¢,.q o

tels que P(Z > ¢p) = @ /

\J
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n\ al 0,995 0,99 0,975 0,95 0,90 0,10 0,06 0,025 0,01 0
1 0,0000393 0,000157 0,000982 0,00393 0,0158 2,71 3,84 5,02 06,63 [
2 0,0100 0,0201 0,0506 0,103 0,211 4,61 5,99 7,38 9,21 ]
3 0,0717 0,115 0,216 0,352 0,584 0,25 7,81 9,35 11,3 ]
4 0,207 0,297 0,484 0,711 1,06 7,78 949 11,1 13,3 ]
5! 0,412 0,554 0,831 1,15 1,61 9,24 11,1 12,8 15,1 ]
6 0,676 0,872 1,24 1,64 2,20 10,6 12,6 14,4 16,8 ]
7 0,989 1,24 1,69 2,17 2,83 12,0 14,1 16,0 18,5 P
8 1,34 1,65 2,18 2,73 3,49 13,4 15,5 17.5 20,1 )
9 1,73 2,09 2,70 3,33 4,17 14,7 16,9 19,0 21,7 )
10 2,16 2,56 3,25 3,94 4.87 16,0 18,3 20,5 23,2 p
11 2,60 3,05 3,82 4,57 5,58 17,3 19,7 21,9 247 P
12 3,07 3,57 4.40 5,23 6,30 18,5 21,0 23.3 26,2 )
13 3,57 411 5,01 5,89 7,04 19,8 224 247 27,7 P
14 4.07 4,66 5,63 6,57 7,79 21,1 23,7 20,1 29.1 5
15 4.60 5,23 06,26 7,26 8,55 22,3 25,0 27,5 30,6 :
16 5,14 5,81 6,91 7,96 9,31 23,0 20,3 28.8 32,0 :
17 5,70 6,41 7,50 8,67 10,1 24.8 27,6 30,2 33,4 :
18 06,26 7,01 8,23 9,39 10,9 26,0 28,9 31,5 34.8 :
19 0,84 7.63 8,91 10,1 11,7 272 30,1 32.9 30,2 ‘
20 7,43 8,26 9,59 10,9 12,4 284 314 34,2 37,6 :
21 38,03 3,90 10,3 11,6 13,2 29,6 32,7 39,5 38,9 :
/
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